

**УДК 94(47).084.8**

## **ПОДВИГИ ЖИВОТНЫХ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Куляёва Т.А., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** *Великая Отечественная война, подвиги животных, Бой в селе Легедзино, памятники животным, медаль Марии Дикин, животные - легенды войны.*

*Статья посвящена памяти о подвигах животных в годы Великой Отечественной Войны. В статье описывается, как животные помогли людям, как умирали рядом со своими хозяевами, как их награждали за боевые заслуги.*

Животные сделали огромный вклад для победы в Великой отечественной войне, все они были, как и люди, профессионалами своего дела, а некоторым приходилось решать множество задач, и даже ради этой задачи рискуя жизнью. Лоси, олени, верблюды и лошади часто помогали людям в различных погодных условиях с перевозками товаров, боеприпасов, вооружения, мало подозрительным в случае лосей, передвижением и нападением на тыл врага.

Кошки помогали солдатам, морально поддерживая их, лаская, развлекая, грея, а так же принося различную добычу при этом сами, умирая от голода. Когда в Ленинграде началась блокада, появилось много крыс, в связи с этим вышел приказ доставить в Ленинград из Ярославской области четыре вагона дымчатых кошек. Кошки из Ярославля уничтожали крыс с продовольственных складов, но всё же кошек на весь город не хватало, поэтому в конце войны кошек привозили из Сибири. Более 5 тысячи кошек прибыли в Ленинград из Тюмени, Иркутска, Омска [1, с. 16].

Голуби выполняли задачи почтальонов, отправляя различные телеграммы и письма этим самым спасая множество солдат от гибели, из-за чего немцы уничтожали советские голубятни. Они ещё выполняли задачу истребителей и своими бомбами останавливали взводы танкового и стрелкового оружия из-за чего немцы использовали стаи соколов

и расстреливали голубей.

Самыми верными друзьями человека были собаки, и на них легло большинство задач: перевозка товаров, боеприпасов, вооружения, раненных и покалеченных солдат, охрана постов, важных стратегических пунктов, границ, передача телеграмм и писем, поиск мин, подрыв танков и другой военной техники при помощи взрывных устройств, при взрыве которых они сами умирали. На фронт брали любых собак. Гражданин, отдавший свою собаку, получал справку, которая позволяла ему, если его питомец погиб, получить щенка. 8000 км кабеля протянули собаки связисты. Сначала собак-истребителей неделями не кормили, затем подкладывали еду под не заведённый танк, затем уже под заведённый танк, затем под танк на малом ходу, так собаки бежали под любые танки, потому что думали что под ними еда. За время войны с использованием собак-подрывников было уничтожено свыше 300 немецких танков. Только во время Сталинградской битвы они сожгли целую танковую бригаду — 63 танка и две бронемашины. По мере насыщения войск противотанковой артиллерией нужда в противотанковых собаках сократилась, и в октябре 1943 года такие отряды были ликвидированы [2].

Во время Велико-отечественной войны был страшный бой с участием собак в селе Легедзино. 30 июля 1941 года бригада «Лейбштандарт Адольф Гитлер» атаковала село Легедзино. Бой происходил в первые месяцы Великой Отечественной, на территории Украины, в Черкасской области [3]. Атаку отражали 500 пограничников. Во время этого боя пограничный отряд уничтожил много живой силы противника и 17 танков. Но силы оказались неравными, закончились боеприпасы. Когда на поле боя осталось несколько живых пограничников, на врага выпустили 150 служебных овчарок, после чего немецкое наступление было остановлено на этом участке фронта почти на два дня [3].

Противник отступил, но на помощь подъехали танки. Растерзанные немецкие солдаты, забирались на броню танков и расстреливали собак. В том бою погибли все 500 пограничников. Местные жители захоронили погибших и их собак в братской могиле на месте боя. В 1955 году останки пограничников и собак были перезахоронены возле сельской школы, где сегодня находится братская могила. В 2003 году был установлен памятник в честь этого события с изображением человека с ружьём рядом с его верным другом [3].

Всеми этими подвигами животные заслужили многое, и человек не мог не наградить их. Поэтому всех братьев меньших за их заслуги награждали высшими орденами мужества и героизма, как медаль за

боевые заслуги и медаль Марии Дикин, а так же воздвигли памятники памяти о их достижениях во время Великой отечественной войны: памятник собакам-истребителям, оборонявшим Сталинград; памятник фронтовой собаке на Поклонной горе в Москве, памятник «Героям-медикам и санитарным собакам» в городе Ессентуки; памятник «Военный инструктор с собакой» в Москве в парке «Терлецкая дубрава»; памятник верблюдам в Ахтубинске, памятник мальчику с голубем на плече в Ростове-на-Дону; памятник кошкам в Тюмени и Санкт-Петербурге :в Тюмени — сквер Сибирских кошек; в Санкт – Петербурге на Малой Садовой улице бронзовый кот Елисей на уровне второго этажа Елисеевского магазина, а напротив него – кошка Василиса [1, с. 16].

Животные - легенды Великой Отечественной войны: санитарная собака Мухтар за годы войны вытащила с полей сражений более 400 раненых бойцов. Спасла она и своего напарника, контуженного взрывом бомбы; связной пес Бульба, которого воспитал вожатый М. Терентьев, на фронте передал более 1500 депеш и проложил десятки километров телефонного кабеля; овчарка по кличке Дина была обучена диверсионному делу. Принимая участие в знаменитой «рельсовой войне» в Белоруссии, Дина сумела затащить вьюк со взрывчаткой прямо под колеса паровоза, пустив вражеский эшелон под откос. Сама она погибла; пес породы колли по имени Дик был призван на службу из Ленинграда и обучен минно-розыскному делу. За годы войны он обнаружил более 12 тысяч мин, принимал участие в разминировании Сталинграда, Лисичанска, Праги, обследовавший 108 километров дорог, более 150 зданий. Но свой главный подвиг Дик совершил в Павловске, обнаружив в фундаменте старинного дворца фугас с часовым механизмом весом в две с половиной тонны; Джульбарс принимал участие в боях и разминировании местности на территории Румынии, Чехословакии, Венгрии и Австрии. Там он обнаружил 468 мин и 150 снарядов [2; 4].

#### *Библиографический список:*

1. Верный друг. Памятники животным, помогавшим приближать победу в годы Великой Отечественной войны, локальных войнах и в мирные дни: Дайджест / составитель О. Н. Васильева. – Химки, 2017. – 20 с.
2. Собаки на войне: Подвиги собак на Великой Отечественной войне. - URL: <http://russia-west.ru/viewtopic.php?id=5075>(дата обращения 01.03.2020)
3. Единственный в мире рукопашный бой людей и собак с фашистами. - URL: <https://www.liveinternet.ru/users/stewardess0202/post..>(дата обращения 01.03.2020)

4. Камалова, Р. Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р. Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика : сборник материалов Международной научно-практической конференции (г. Димитровград, 24 ноября – 10 декабря 2017 г.) / под редакцией С. В. Игдыровой. – Димитровград : ДИТИ НИЯУ МИФИ, 2018. – С.178-182.

## FEATS OF ANIMALS DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

*Kulyaeva T.A.*

**Key words:** *The Great Patriotic War, feats of animals, Fight in the village of Legedzino, animal monuments, a medal of Maria Dikin, Animals - legends of war.*

*The article is dedicated to the memory of the exploits of animals during the Great Patriotic War. The article describes how animals helped people, how they died alongside their owners, how they were awarded for military merits.*